

省运会开幕式前一天 株洲狂揽八金

株洲晚报融媒体记者/温琳

第十四届省运会开幕的前一天，即9月7日，株洲体育代表团迎来“夺金潮”，一天狂揽八金，其中网球、跳水两个项目取得“开门红”，摔跤和跆拳道也有金牌进账。

○ 网球刷新了省运会最好成绩

9月7日市省运会（青少年组）网球比赛第二个比赛日，该比赛首个项目是U13组女子团体，以一单董倩瑜为首的株洲U13组女子网球队，循环赛获得3胜1负，最终以小分的微弱优势，拿下这块金牌。

U15组男子团体项目上，以一单陈星宇为首的株洲U15组男子网球队，从小组赛到淘汰赛，一路顺风顺水，陈星宇作为一单一场比赛不败，二单邹宇柏也是胜多负少。

“没想到到了决赛，对手长沙跟我们玩起了田忌赛马。”陈星宇说，在小组赛上，我们的双打输给了长沙队，于是长沙队想利用这个点，调整了一单和二单的位置，“但这个计策被识破，我们果断做了调整，最终2:1拿下比赛。”

该赛事首个单打项目——U18组男子单打，株洲派出双“保险”谢东廷和贺秋杰。两人平时既是队友，又是对手，经常在一起训练，平时惺惺相惜，对打则各有胜负。

来岳阳参加省运会之前，两人相约在决赛上分胜负。到了省运会的赛场，谢东廷连克以往打不过的强敌，一路杀进决赛，以2:0强势拿下冠军；贺秋杰则大意失荆州，折戟半决赛。

本届省运会对于株洲网球而言是一个开花结果的日子。”我市网球教练童方轶对记者说，本届省运会第一个冠军日，株洲就拿到3金，刷新了我市在省运会网球项目的最好成绩，而且这个最好成绩还在持续刷新当中。

○ 跳水项目株洲取得开门红

9月7日是省运会（青少年组）跳水比赛的第一个比赛日，株洲跳水队夺得2金2银2铜的好成绩，取得“开门红”。

在上午举行的跳水身体素质测试上，“肌肉男”马靖轩在男子U7组身体素质测验中，展现出异于他人的身体素质，8个小项中，项项数据优异，如愿拿下跳水比赛首金。



▲以一单陈星宇(右二)为首的株洲U15组男子网球队拿下省运会网球项目第三金。

记者/温琳 摄

到了下午，女子U7组三米台，株洲派上双“保险”——王令华和赖芊羽，两人都是7岁，练习跳水两年，但风格子然不同。王令华尽管身体素质不错，但状态大起大落，而赖芊羽作为后起之秀，成绩十分稳定。

“本届省运会，我的目标就是夺冠。”黄旭说，这是她最后一次代表株洲参加赛事，她希望自己不留遗憾。

“我希望能一雪去年亚军之耻。”在市体校已经练习摔跤7年多的谭哲韬，一直是佼佼者，3年前起，他参加的省级摔跤比赛，都是拿第一，去年却大意失荆州，在决赛输给了对手，拿得第二，他一直深以为耻。

为此，谭哲韬加大了训练，成果很快在省运会上有所展现，一路碾压晋级。在男子自由式甲组65kg决赛上，他试探了些许，便是一个健步上前，将对手抱摔后又翻摔，直接10:0淘汰对手，整个过程不到150秒，轻松拿下金牌。

当天，省运会（青少年组）跆拳道比赛也传来好消息，跆拳道女将刘雅夺得女子U19组55kg级冠军。

揭秘湖南省第十四届运动会开幕式反映洞庭水乡独有的韵味

本报讯（株洲晚报融媒体记者/温琳）9月8日，湖南省第十四届运动会开幕，当晚将举行以“潮起潇湘 波涌洞庭”为主题的开幕式。本届开幕式有何特点？记者到实地探访并采访了省运会组委会相关负责人。

○ 特点一：以“水”元素进行整体策划

省运会组委会相关负责人说，运动会的开幕式不仅仅是体育性的呈现，其思想性和艺术性更加重要。

“八百里洞庭美如画”这个节目，不仅是在说八百里洞庭的自然风光，更是在讲述全面小康、乡村振兴的岳阳故事、湖南故事。

“守望洞庭”这个节目，不仅仅是在讲洞庭湖有多美，而是在讲洞庭湖的生态文明建设，在

火炬、吉祥物、志愿者服装的创意设计，再到会歌的创作，都充分体现了“水”元素，让本届运动会充满了鲜明的特色。

○ 特点二：体育与艺术的融合

省运会组委会相关负责人说，运动会的开幕式不仅仅是体育性的呈现，其思想性和艺术性更加重要。

“八百里洞庭美如画”这个节目，不仅是在说八百里洞庭的自然风光，更是在讲述全面小康、乡村振兴的岳阳故事、湖南故事。

“守望洞庭”这个节目，不仅仅是在讲洞庭湖有多美，而是在讲洞庭湖的生态文明建设，在

讲“守护好一江碧水”背景下的现实成果。

“千帆竞渡”这个节目，不仅仅是体现龙舟文化、团结求索，更是体现新时代、新湖南拼搏奋斗、戮力前行的场景。

○ 特点三：构建出沉浸式的观演环境

省运会组委会相关负责人透露，本届运动会开幕式在体育场内创新搭建了一个极具水乡风格的演艺空间，更利于节目的艺术呈现，有效地突破了传统运动会开幕式演员上下场的单一模式，同时在国内调集了一流的舞美设备，配合无人机、焰火的立体呈现，为观众构建出沉浸式的观演环境。



美达影城(9月8日)

9月店庆月会员购票享19.9元观影

独行月球11:20 12:10 13:35 14:50 15:50 17:05 18:05 19:30 20:20 21:30 22:35
新神榜·杨戬10:25 11:50 12:50 14:20 15:20 16:45 17:45 19:10 20:10 21:35 22:35
明日战记13:25 15:20 16:20 20:05 22:00 断·桥11:15 13:15 17:10 19:20 21:45
小黄人大眼萌·神偷奶爸前传11:30 13:05 15:25 18:20 21:05
我的非凡父母11:20 14:30 雀斑公主09:55 17:15
芦淞区钟鼓岭七星潮流购物公园五楼(株洲书城对面) 订票热线:28106878



(开奖日期:2022年9月7日)

福彩

3D 第2022240期 0 5 5

七乐彩 第2022103期 02 05 07 09 13 20 25 23

体彩

大乐透 第2022103期 08 12 16 21 32 01 12

排列三 第2022240期 1 9 5

排列五 第2022240期 1 9 5 8 9

联话

对联的“层递式”修辞 ——无暇居联话之十四

聂鑫森

在我国的古典诗词中，“层递式”修辞是一种常见的艺术表现方法。

清代屈复《偶然作》：“百金买骏马，千金买美人，万金买高爵，何处买青春？”诗评家李元洛在他的《清诗之旅》一书中激赏此诗，评曰：“‘百金’、‘千金’与‘万金’，‘骏马’、‘美人’与‘高爵’，层层递进与步步升级，此乃‘层递式’修辞，一个肯定句式的‘买’字贯穿其中，最后逼出疑问句式的‘何处买青春’一语，却问得出人意表，如同一记警世之钟，振聋发聩。”

另一位唐代诗人唐德的《失题》：“天若无霜雪，青松不如草。地若无山川，何人重平道。”天无寒冷，不知青松之坚贞；地无高山大河，则不知康平大道的重要，隐以为世无不平之事，则不知主持公道正义的可贵。

“层递式”修辞，要求外在的文字与内在的含意，能层层递进，如登山之磴道，步步升高。

读书好，耕田好，学好便好；创业难，守成难，知难不难。

上联说读书、耕田都是世间好事，但做一个品德高尚之人则更是最高境界。下联说创业不易，成功之业尤难，能知难而进便可排除万难。

无名氏《贺教龄三十年的老教师联》：

卅年立言立德，除惑释疑，有志英才同受范；

十年树木树人，春风化雨，无言桃李自成蹊。

女画家郑林《贺画家贾敬之寿联》：

活到老，学到老，老不服老；

画亦精，字亦精，精益求精。

此联不但语意上递进而出新境，在修辞上，上联重复使用“老”字，下联重复使用“精”字，并递进而出更好的意旨：“老不服老”、“精益求精”。

桃源洞客家水酒

谭圣林



一片片如浮云，一粒粒如珍珠；一段段如蜜腰，一朵朵如棉芯；一汩汩如玉液，一把把如泉升；一群群如羔羊，一串串如冰心；一声声如惊雷，一回回如祥音。

这不是酒，这是湘东炎陵桃源洞的水，是客家人精制水酒不可替代的天然素材。

客家人讲，油过榨，水过砂，酒过渣。桃源洞珠帘瀑布挂靠悬崖，圈粉亿万负氧离子。仰视高处，云的白，干净，风的凉，干净，树的摇，干净，莺的歌燕的舞，干净。环顾近处，草的绿，干净，蝶的舞，干净，石的凸，干净，水的影，干净，虫鸣螽跃的音，干净，鱼翔浅底的波，干净。客家人耕作采摘，取其水灌其手濯其缨，心眼干净。

所以，桃源洞客家人酿出的水酒，至清，至净。

一位酒界商人，在桃源洞客家农庄避暑，浸润几天水酒后，感觉浑身都是负氧离子在躁动召唤，他突发奇想收纳客家人几十坛陈年水酒，连夜用大货车拖到市区，美滋滋地想着卖个好市价。

谁料，山窝窝里老实巴交的客家水酒，进城后纷纷“变心”走味，日益酸涩，最后只能送给小餐馆炒菜当米醋用。

商人不明就里，再折回桃源洞，细问得知，客家人做水酒，从不用籼谷直接蒸馏，而是选取百分百的长粒糯米，用大木甑大火蒸熟，冷却后，再藏置几个客家人采摘植物叶果秘制的酒药，在棉絮包裹的温暖环境里发酵出酒母，最后根据酒药烈性程度，按比例兑入山泉水，一坛坛水酒方才如约出炉。

客家人酿酒讲究顺应自然节奏，按季节依次喊作桃花酒、桂花酒、荷花酒、菊花酒、桂花酒、荷花酒……蒸酒磨豆腐，称不得老师傅。讲起来区区几道手工，稍有大意，就失之本味，且难以止损挽回。糯米要搓洗得粒粒可鉴，酒坛子要放在溪水里浸泡个把星期，绝无一丝杂质，酒药要均匀捻碎。最后兑入的山泉水，更是出水芙蓉汁般清纯。倘若有丁点差池，要么不出酒，要么成酸酒，一木桶酒糟只能喂猪。

看得出，对方热情中略显激将。大舅酒量不太好，但不能坏了客家礼数，丢了七尺男儿气概，让外甥妹子今后在新家族的话柄里矮三分，于是也回应一句：碗中有明月，足以慰风尘。说完双手托碗，一饮而尽，然后接过红头竹筷子，大快朵颐，任肉鱼豆腐在腹中尽情交响。

随着水酒一碗接一碗，入骨融血，似烧热的山泉，像泛甜的果汁，如雷击的碎雨，时而兴风作浪，时而飞泉流瀑，又如后浪卷前浪，前庭后院鸟语花香中飘逸着温煦而又绵柔的酒香……



▲网络供图

富得流动的大盆小锅偏腻，长期端坐于四野阑干的水酒，对此可谓是一触即酸，不留任何挽回的面子和余地。

桃源洞所属的南流、皮坑、密花、黄上、瓜寮等山村里，居住的大都是客家人。客家人憨实得像块窑砖，一是一二是二，没得什么花花肠子，既然水酒是用来待客的，自然要好酒配好菜，重大喜事还要讲究好礼数。

若干年前，家族里一位妹子远嫁到桃源洞，进城后纷纷“变心”走味，日益酸涩，最后只能送给小餐馆炒菜当米醋用。

若干年前，家族里一位妹子远嫁到桃源洞，按照习俗，妹子大舅作为至亲长辈，前去送嫁。那天，随着红彤彤的嫁妆悉数进门，只见堂屋正中八仙桌上，男方家族成员围了七八人作陪，恭请女方大舅上坐。

随着头碗十样锦、海碗四方坛肉、豆豉蒸油炸鱼、辣椒烧鸡依次上桌，八大碗刚启封的水酒也哗哗哔满上，陪酒长者是位老书生，随着司仪长喊一句“恭请大舅上坐”，打拱手、发喜烟，抛砖引玉说，美酒结良缘，开怀见真情，不喝也无妨，回家且洗尘。大舅环顾一圈，满桌菜肴摆阵，却未见一根筷子，意思很明朗，先喝这碗水酒，再品十味佳肴。

看得出，对方热情中略显激将。大舅酒量不太好，但不能坏了客家礼数，丢了七尺男儿气概，让外甥妹子今后在新家族的话柄里矮三分，于是也回应一句：碗中有明月，足以慰风尘。说完双手托碗，一饮而尽，然后接过红头竹筷子，大快朵颐，任肉鱼豆腐在腹中尽情交响。

随着水酒一碗接一碗，入骨融血，似烧热的山泉，像泛甜的果汁，如雷击的碎雨，时而兴风作浪，时而飞泉流瀑，又如后浪卷前浪，前庭后院鸟语花香中飘逸着温煦而又绵柔的酒香……

读书好，耕田好，学好便好；创业难，守成难，知难不难。

上联说读书、耕田都是世间好事，但做一个品德高尚之人则更是最高境界。下联说创业不易，成功之业尤难，能知难而进便可排除万难。

无名氏《贺教龄三十年的老教师联》：

卅年立言立德，除惑释疑，有志英才同受范；

十年树木树人，春风化雨，无言桃李自成蹊。

女画家郑林《贺画家贾敬之寿联》：

活到老，学到老，老不服老；

画亦精，字亦精，精益求精。

此联不但语意上递进而出新境，在修辞上，上联重复使用“老”字，下联重复使用“精”字，并递进而出更好的意旨：“老不服老”、“精益求精”。

散文

茶陵凉水

刘年贵

茶陵凉水（茶陵话念xú）不是水，而是一种类似果冻的食物，是酷暑中茶陵人的解暑神器。

夏日里酷热难当，茶饭不思，要是吃上一碗茶陵凉水，保你暑意全消，神清气爽。

不由得佩服先人智慧，能根据四时变化安排饮食起居。春季吃春，夏季消暑，秋季贴秋膘，冬季进温补。单拿夏日里消暑食物来说，南有广东龟苓膏，北有北京豆汁，西北有陕西凉皮，东有江浙酸梅汤，在茶陵则有茶陵凉水。

茶陵凉水的制作离不开一种叫“凉水”的植物。记得在桃坪村读小学，当时的学校是座百年祠堂改造而成，祠堂右侧山坡上一棵两人合抱的古树，树身斜着向上生长，上面缠满了藤蔓，藤上挂满了鸡蛋大小的椭圆形果子，那果子便是“凉水”（也叫凉粉果）。至于如何制作茶陵凉水，我没见过，只是隐约听说将果籽捣碎，用纱布包着，挤出浆汁，再加上适量碱水，最终凝结成这道美食。

小时候没有冰箱，制成的凉水多盛放在装有清水的木桶内。犹记儿时赶集日，在圩场入口处，总有头戴白毛巾的乡下大妈热情地招呼：“奶几妹几（男孩女孩），来吃（茶陵话念qia）碗凉水咯。”

我抬手擦了把汗，望了望顶上火辣的烈日，舔了舔干裂的嘴唇：“要的，